
A' múlt napokban lefolyt úgynevezett zsidóvitá-
bán sok olyan állításokat kellett hallani a magyar
zsidóságnak, melyeket egyhamar más felekezet szemébe
büntetlenül nem mondhatna a rágalomhõsök csoportja.
Megtámadták a zsidó faj t, a zsidó szellemet , a zsidó
becsületét, hazafisá gát , szóval mindent , a mi ember
elõtt szent és sérthetetlen. És e támadások a magyar
képviselõházban történtek , a nemzet szine elõtt kér-
lelhetlen kegyetlenseggel és brutális tudatlansággal.

T r e f o r t  ur , a ki mint kultuszminiszter elsõ sor-
ban lett volna hivatva az egyes szónokok ignoráncziá-
ból vagy r .osszakaratból származó vádjait megczáfolni ,
mélyen hallgatott , körmeit tisztogatta és ásítozott , —
talán azt se tudta, mirõl van szó.

Pedig menny it mondhatna õ el a magyar zsidó-
ság védelmére ! Ha csak a saját mulasztásait sorolná
fel, akkor is elég világosan kitûnnék a magyar zsidók
ellen emelt vádak alaptalansága.

Hanem hát õ nem szólt semmit, csak hagyta
ütn i a szegény zsidót. Ez kényelmesebb, aztán meg
praktikusabb is.

Kényelmes, mért a sürgés-forgás alatt rejtõzõ
sémrhítévés edés nyugalmát meg nem zavarja, de más-
részt praktikus is, mert ha valahol baj történik , a zsi-
dót teszik érte felelõssé és nem j ut senkinek eszébe,
hogy mást is okoljon érte.

Ha az anyakönyvek egyik vagy másik zsidó köz-
ségben rendetlenül vezettetnék , akkor a zsidó katona-
kötelezettsége alól kibújni akar.

Ha zsidó szülõk zug iskolákba küldik gyermekei-
ket, vilá gos, hogy csak sötét fanatikusokat akarnak
nevelni.

Ha rabbit alkalmaznak , a ki magyarul nem tud ,
akkor á zsidó nem akar magyarosodni , és ha végre
a zsidó község rabbij ával vagy tanítójá val vagy ezek
a községgel nem tudnak megegyezni , akkor nincs ve-
szekédõbb faj a zsidó fajnál.

Mindennek a zsidó az oka, minden hiba õ benne
keresendõ, mindenért õ felelõs, mindenért neki kell
lakolnia , akárki legyen is okozója a bajnak.

Kíváncsiak volnánk azokra az állapotokra , melyek
beállánának az orszá g más felekezetei közt , ha egyházi
és községi szervezetü k olyan rendezetlen volna , mint
a magyar zsidóságé.

És ki ennek a visszás helyzetnek a fentartója?
Senki más, mint Trefort ur õ nagyméltósága. Igenis
Trefort ur és nem a magyar zsidóság, melY epedve
várj a a pillanatot , hogy e kínos, helyzetbõl szaba-
duljon.

Áz 1868-ki kongresszus a régi zavart uj zava-
rokkal tetézte. Nem felelt meg hivatásának , mert alko-
tásainak á kormány nem akarta biztosítani azt a ha-

tályt; mely nélkül az egész mû dugába dûlt. A kon-
gresszus után tehát megint ott voltunk , a hol annak
elõtte, azaz hogy egy jó darabbal még hátrább ; mert
az orthodoxok és neológok közti válaszfalat mester-
séges utón lehetõleg nagyobbították , ugy hogy egy
évtizeddel az emlékezetes gyülekezet után , több oldal-
ról azt az abszurdumot kellett hallanunk , hogy az or-
thodox és neológ zsidóság két külön vallásfelekeze-
tet képez ép ugy, mint a katholikusok és a protes-
tánsok .

Mindezzel nem törõdött Trefort ur , A nagy szel-
lemeket ilyen csekélységek nem nyugtalaníthatják. Uj
szekták keletkezése, felekezeti szakadások és több
efféle, ahhoz a jó istenen kivül senkinek semmi köze,
de mikor e felekezetek isteni jo gaikat érvényesiteni
akarj ák , közbe lép Trefort ur és azt mondj a , hogy
nem szabad !

Mert ez legkönnyebben esik neki.
Senkinek sem tartozik felelõsséggel , mert kinek

jut na eszébe a zsidó felekezet autonómiája mellett kar-
doskodni , mikor a magyar parlament legmûveltebb és
legszabadelvûbb tagjainak egyike is a zsidóvallást rette-
netes bubusnak festi , melytõl a keresztény társada-
lomnak félni kell.

Ha Trefort urnák ezek ellen egyetlen-egy árva
szava nincsen , hát ezt értjük. Ertjük , mert nagyon jól
tudjuk , hogy a temérdek ánket és bánket közt nem
érhetett rá tudomást szerezni a magyar állam egyes fe-
lekezeteinek és különösen a zsidó felekezet egyházi
irodalmának ama termékeirõl , melyek a kultuszminisz-
tert abba a helyzetbe hoznák , hogy kötelességszerû -
leg megfelelhessen az egyes támadásokra. Kötelesség-
szerûleg mondjuk , mert a vallásügy i kormánynak kö-
telessége a felekezetek közti zsortölõdések okait eltá-
volítani és nem engedni , hogy a vallások hivei egy-
más ellen harczo ljanak.

De ha ezt már hiába várják õ nagyméltóságá-
tól, azt azonban mégis csak méltán követelhetni tõle,
hogy legalább engedje meg, hogy a zsidóság maga
vállalkozhassék felekezete b e c s ü l e t é n e k  megvé-
désére.

És e védelem egyedül abban állana , hogy a
magyar zsidóság egy más, legközelebb egybehívandó
egyetemes gyûlésen megállap ítaná az egyházi és köz-
ségi szervezetét és a végleges rendezés módozatait.

Az eddigi zilált és össze-visszakuszált viszonyok-
nak róhatók fel az antiszemita mozgalomnak hazánkban ,
való túlkapásai is, mert ha egyetértés lett volna köz-
tünk , kifejthettük volna azt az erõt, mely rágalmazóink
ártalmatlanná tételére szükséges.

Sokat hallottunk az antiszemitizmus leküzdésére czélzó
eszközökrõl. Egyik oldalon azt állítják , hogy a társa-
dalom kijózanodása egy varászütéssel eltünteti e kisér- ,.
tetet, mások véleménye szerint a zsidóknak magyaro-
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A keresztények és zsidók közti házasságról szóló törvén y
j avaslat fölött maj d csak ezentúl kezdõdik a valódi harcz ; a
mi eddig történt, az csak amolyan esete-páté volt az alsóház
'közlegényei? közt , de most maj d a fõrendiház ^generálisai*
fognak kiállani a küzdtérre és iparkodni fognak a középkori
harczmodor rozoga fegyvereivel agyonütni a modern állani vív
mányait. E héten már az: állandó hármas bizottságban tár-
gyalták az említett törvényjavaslatot ;és a nagy csata; elõre
bocsátotta rémes árnyékait. , ; ; • = ;  í M . - : i

H a y n a l d  Lajos, kalocsai érsek legelõször szólalt fel a
törvényjavaslat ellen és elmondá, hogy a törvényjavaslat elfõ .
gadása az erkölcsiség szempontjából egy en es en kárhozta-

A luéltoságós urak.
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sodása vagyis asszimilációja fogja elvonni a talajt az
antiszemita mozgalom alól ; ;mi ellenben nem- . bízunk "a'
társadalom , kij ózanodásában *, sem az asszímiláczió ha-
tásában,' mert mindén társadalomban szunnyadnak vak
szenvedélyek és kannibáíis hajlamok, a mûveltben ép
ugy mint . a, mûveletlenben. A különbség , a ket;tõ kö-
zött csak az, hogy az egyikben könnyen, a másikban
nagyobb erõfeszítéssel kell dolgozni a bujtogatásnak,
hogy a szenvedélyek alvó démonjait felkeltse, És a
mig az irigység, a munkakerülés, a hitványság szabnak
irányt a toll és nyelv mûködésének ,, addig a társa-
dalom kijó zanodásaJ rovid iclõközökre beállhat „ugyan,
de tartósságról még csak álmodni sem lehet.

De az asszímiláczió és a magyarosodás sem hasz-
nál semmit. Nem használ, mert azok az elemek, a me-
lyek az antiszemitizmustVcsinálják , nem . építeni , ha-
nem csak pusztítani akarnak. A zsidó vagyon, és
nem a-zsidó jár gón, szálka szemükben. Hiszen lát-
tuk a múlt õszszél, hogy tulaj donképen mit akar az
antiszemitizmus. Mig M á r m a r o s , S z a .t h m á . r.
és Ung megyékben , Szász Károly ur szerint a pá-
jeszés és kéderes zsidók ^ undok fészkében *, a lakos-
ság békében megfért egymás mellett , azalatt az antisze-
mitizmus leggyalázatosabb orgiáit ünnepelte Zala és
Somogyban , két vármegyében , a hol drága pénzen
sem lehetne pájé szt, vagy kédert vagy kaftánt látni
és a mely vidékek zsidói anny ira asszimilálódtak és
magyarosodtak , hogy bármelyik beillik kaczagányos
magyarnak.

Csak egy mód van , mely alkalmas volna a ma-
gyar, zsidóságot hathatósan megvédeni a betyárság
antiszemita kolömpösai ellen. Ez a mód:  a zsidó feleke-
z e t ö ná 11 ó alápo n való egy ház  i s z e r  v ezés  e,

Gondolják meg az illetékes körök , mennyi panasz,
menny i perlekedés, menny i összeütközés és boszanko-
dás esnék el, ha egyszer a mi felekezetünk is rendel-

kezhetnék azokkal,, a j ogokkal,, a , minõkkel .,>az .állam
többi/felekézetei felruházva vannak .'Es továbbá: rrieny-
hyi~ tekintél yivel és hatalommal rendelkezhetnénk,; ha
a/bennünket megilletõ jogokat tényleg . bírnánk is/,?I

Gondolják meg az illetékes körök" és vegyék -ke-
zükbe az -organizáczió müvét, 5 mielõtt skésõ , lesz., ̂  i v

• Mi nem fogunk engedni e ,̂
és; követelni fogjuk az egyetemes gyûlés * eg;ybehivásat
mindaddig , -a  mig czélt nem érünk. Az idõ kedvezõ,
mert tudomásunk szerint a parlament nagy többsége
által is kívánatosnak , tartatik. Ha , volt aggodalom,
hogyáz orthodoxok és neológok közti.egyenetlejns^gjB.k .:;.a,.
gyûlés munkálatait meddõvé teszik, ez aggodalmat az
utolsó évek tapasztalatai'eloszlathatták. Láthatták, hogy
az orthodoxok nem fanatikusok és a neológok , nem
petrolõrÖk. Csak közeledni kellene egymáshoz jõ " ak a-
rattal és helyre volna állitva a kölcsönös rokonszen v.
A mit 1868-ban , az emanczipáczió gyermekévében,még
el nem érhettünk , azt . most 1883-ban, egy évtized ta-
pasztalataival meggazdagodva, talán mégis inkább tu d-
nánk kivívni, • • ¦ . • ¦¦ 
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— Az Egyenlõség eredeti tárczája . —

Az antiszemita mozgalom sok sötét alakot, sok szennyes
j ellemet, sok gazt és sok sálakot vetett a fölszinre , de megis-
mertette a közönséggel a becsületesség és hazafiság, a szabad"
élvüség és emberszeretet valódi bajnokait is. Ez utóbbiak kö-
zött kétségtelenül K o z m a  Sándor kir. fõügyész érdemli a leg-
elsõ helyet , ki mint mûvelt szellemû férfiú és kötelességtudó
hivatalnok eleinte maj dnem egyedül állott abban a harczban,
melyet a rosszlelku butaság és a gazság raffineriáj a vivott a
tizenkilenczedik század legszebb vívmányai ellen.

Voltak , kik rokonszenvvel kisérték Kozma urnák tetteit*
voltak , kik csatlakoztak hozzá , voltak, kiket az ellenfél hitvány-
ságáról meggyõznie sikerült , de a küzdtérre kilépni egy sem
merészelt , a gazsággal ny íltan szembe szállani Kozma Sándor
fõügyészen kivül még csak Szey f f e r t  urnák v olt bátorsága.

Már maga a hivatalos állás, melyet a fõügy észség az ál-
laméiet szervezetében elfoglal , n'eni olyan , hogy azok az ele"
mek rokonszenvezhetnének vele, kik az antiszemita mozgalom
élén állottak. A mi a szegény-legénynek a vármegye, ,  annyi
körülbelül az állami fõügyészség az antiszemitának . E termé,
szétes és úgyszólván ösztönszerû , idegenkedés elkeseredett gyû-
löletté fajult ,. mikor észre vették, hogy Kozma ur. nem érez
semminemû hajlamot ' a polgári ' íbéke és az aílamrehd elleni
buj togatok antiszemita kompániájával czimböráskodni és hogy
éles ellentétbe helyezte magát 'azokkal a törvényszéki köze.-
gekkél, "kik vagy ostobaságból, vág y a  rosszielküség szándé-
kos elhatározásából szolidaritást vállaltak azokkalTaz eg)ién§k-

kel, kik egész Magyarországot egy, zsidó bolttá szeretnék át-
változtatni, hol aztán kényük-kedvük szerint rabolhatnának;

Ezeknek a fel forgatóknak szemében Kozma ur már ré-
gen szálka. Kellemetlen volt nekik , mint a rossz lelkiismeret-
nek a napsugár. Megtámadták, üldözték, rágalmazták, de Kozma
nem engedte magát terrorizálni általuk. S e szilárd, férfias, tán.,
torithatatlan magatartásának köszönhetõ, hogy ez ország na-
gyobb válságok, véresebb összeütközések szinhelye nem lett.

Kozma Sándor urat legjobban j ellemzi az a válasz, me-
lyet 1882. márczius havában annak a ;küldöttségnek adott,
mely hivatalnoki mûködésének tizedik évfordulój a alkalmábdl
nála tisztelegvén egy ezüstbõl öntött kis Justitia-szobrocskát
nyúj tott át az ünnepeltnek. »Igy képzeltem én mindig a Justi-
tiát — szólt Kozma ur — és én hódolok neki éz ¦ alakban.
Kem vakon és bekötött szemekkél, hanem bátran, szabad lát-
kövrel a törvényre támasztva, a földi igazság könyvére.* . . •

Mikor e szavak elhangzottak , a magyar társadalmat még
nem nyugtaianiták az antisemiták rémmöséi és senki még csak
nem is sejté, hogy milyen nehéz próbára fogják tenni nemso-
kára a magyar törvénykezést. Ki tudhatta 1882. évi márczius
havában, hogy nemsokára rnilyön nagy szüksége lesz a hazá-
nak arra a férfiura, a ki .a, Justitiáról ilyen fogalmat ̂ alkotott
magának. . •' . . . , . '* . ,_ . '- , :. , , T 

' .. - . , .. . ... ; ./ .
Májü« 21-kón . történt az elsõ nyilvános lépés annak az

undok hazugságnak terjesztésére , melynek névé , tisza-eszlári vér-
vád « 'és a mely hazugság másfél évvel késõbb a zalamegyei
rablásokra vezetett. Ha nem Pauler ur, hanem egy fölvilágo -
sodott , elfogulatlan, okos férfiú foglalja el az igazságügyi bár-
sonyszéket, á t.-eszlári ügy talán ektátáhsabb megoldást nyer,
és ném keletkezik vala az á vihar , mély annyi port, annyi
saennyet , :felve„tej;jc. Mert ha nem is áll egészen, hogy Pauler

Kozma Sándor.



tandó. Megint, iaz erkölcsiség szempontj a ! Hát ugyan hol rejlik
az erkölcstelenség, mikor a házasulandó felek a hel yett , hogy
az;egyházi , az állami hatóság elõtt megesküsznek. Hiszen , ha
ezt á theoriát folytatnók, körülbelül arra a következtetésre le-
hetne j utni, hogy a törvényszékek elõtt tett eskük is nélkü-
lözik , a szentséget és ennélfogva szintén semmiseknek tekin-
tendõk. Mi épen ellenkezõleg azt hisszük, hogy az a tan er-
kölcstelen, mely az állam tekintélyét az egy házi érdekeknek
akarja martalékul odadobni.

Különben mindig saj átságos, hogy ne mondj am kinos be-
nyomást tesz reánk , valahányszor bizonyos kath. papoktól az
,erkölcsiség szempontj át * halljuk említeni mint egyik sarka-
latos indokot a polgári házassá g elleni dörgedelmeikben . In-
kább használjanak bárm ely más frázist , csak arra az ,erkölcsi-
ség 'szempontjára * ' ne hivatkozzanak , mert bizony könnyen
akadhat egyszer egy gonosz demokrata ember, a kinek az az
istentelen ötlete támad , egy sereg szakácsnéval bizonyítani , hogy
a mennyei áldáshoz feltétlen ül nem szükséges az oltár és a

szentel t viz.

Haynald Laj os õ eminencziáj a többek közt azt is monda,
hogy az Õ felfogása szerint a más vallásra való áttérésben ke-
vesebb az erkölcs ell enes ny ilvánulás , mint a vallás parancsa el-
leni házasság E tekintetben nem vitatkozunk vele , bár nagyon
közel fekvõ okokat tudnánk felhozni ez állít ás czáfolására. Mi
e kij elentés nélkül is tudtuk , hogy Haynald ur az egyik val-
lásból a másikra való áttérést nem tartj a ei kölcstelenségnek.
Hogy mi minek tartjuk , azt már egy ízben elmondtuk. Itt
csak azt j egyezzük meg, hogy e tendenczia homlokegyenest
ellenkezik a kath. egy ház j ól felfogott érdekével.

Gróf Andrássy Gyula azt mondta , hogy érti a bibornok
ur álláspontjá t , de nem helyesli , mert az állam feladata a val
lási "tanok merev szembeszállitásából eredõ összeütközések é
meggátolni. Nézetünk szerint az álla mnak még az a feladata

is van , hogy egyenlõ jogokat biztosítson azoknak a polgárok-
nak , a kikre egyenlõ kötelességeket rótt.

Dr. Samassa József egri érsek azt találj a, hogy zsidó-
kérdés van , és hogy a zsidók a keresztény társadalom alap-
feltételei és tárgyai iránt idegenkednek . De azt egy szóval
sem mondj a, hogy tulaj donképen mel y alapfeltételek azok
melyektõl a zsidók idegenkednek. Ilyen általános vádra mi csak
azt j egyezhetjük meg, hogy az épen olyan alapos, mint a
Verhovay-féle emberek vádj ai, a melyeknek csak bujt ogatási
czélj ai vannak. A magyar kath. 'fõpapság egyáltalában nem
teljesi ti kötelességét a zsidósággal szemben . A helyett , hogy
az emberszeretet és a kegyelet hangján szólana a zsidóságról ,
ellenkezõleg iparkodik az antiszemita bujtogatok malmára haj -
tan i a vizet elfeledvén , hogy az antiszemitizmus olyan társa-
dalmi betegség, mely végeredményeiben job ban sújtha tj a a
dúsgazdag kath . fõpapokat , mint a zsidókat , a kiknek legna-
gyobb része m u n k á s  emberekbõl áll.

De nemcsak a fõpapok ellenzik e törvényjavaslatot , ha-
nem akadtak a fõrendiház világi tagj ai közt is többen , kik ellene
szóltak . Gr. Z i ch y F e r r a r i s  B ó d o g  például azzal indo-
kolj a ellenzéki álláspontjá t , mert a törvényjavaslat sem a ke-
resztényeknek , sem az izraelitáknak nem tetszik. Ez az állitás
élénken emlékeztet a kávé-nénikék okoskodására ; nincs benne
egy mákszemny i államférfiúi eszély. Az adó-törvényjavaslatok
sem tetszen ek sem a keresztény éknek sem az izraelitáknak, de
azért mégis meg kell szavazni , mert egy vitális szükségnek
megfelelnek. A kinek ez új házassági törvény nem tetszik , az
nem fog élni jog ával ; hiszen e törvény nem mondja ki , hogy
keresztényeknek zsidóval és viszont zsidónak kereszténynyel
összeházasodni m û s z ák

Gróf Andrássy Gyulán kivül még csak báró Rosnev  Er-
vin tûnt ki e vitában az õszinte szabadelvüségtõl sugalmazott
beszéde által. Nagyon helyesen j egyezvén meg, hogy a mûveltségi,

ur a bujtogatókkal egyetértett , mégis õt kell felelõssé tenni
minden baj ért, mely az átkos affaire következményekép beállt.

De hát mi vál t volna e perbõl , mik lettek volna követ-
kezményei, ha Kozma Sándor nem képviselte volna a j obb
szellemet, az egészséges józ an észt a miniszteri indolenczia mel-
lett ? 0 az elsõ pillanatban felismerte a veszedelmet, melybe
e per az országot döntheti és ellenszegült a megindításának
meggyõzõdésének egész erejével. A Függetlenség és egy ngyne-
vezett »élezlap «, melyet tisztességes ember kezéhez sem vesz ,
a legpiszkosabb támadást intézték a fõügyész ellen , lengyel
zsidót pingálván, aki Kozmának egy pénzes zacskót megvesz-
tegetésképen a markába nyom. Más fõügy ész talált volna ele-
gend õ más eszközt e gazság megtorlására , de Kozma, a sza-
badelvû államü gyész , személ yes ügyében nem élt hatalmával és
nem keresett megtorlást a bírósá gtól , hanem fordult a ma-
gyar hirlapirói egyesülethez, mely Jóka i  Mór elnöklete alatt
az élczlapnak elnevezett szennylap elj árását egyhangúlag kár-

hoztatta és e lesúj tó ítéletet a szenny lap egész terj edelemben
kinyomatni tartozott.

De e megleezkéztezés nem igen csendesité le a ponyva-

rodalom hitvány tollasait. Mindi g dühösebbek és nagyobbak

lettek a támadások, a gyanúsítások mindenki ellen , aki a zsi -

dók védelmére egy szót is mert szólani. De fõleg Kozma ur

ellen irányultak a legczudarabb rágalmak. Egyrészt az igaz-

ságügyminiszter magatartása által , de fõleg abban a föltevés-

ben, hogy vak merõségük által a nép zömét meghódíthatj ák ,
olyan kicsapongásokra ragadattak, hogy a tisztességes ele-

mek megfélemlítve visszavonultak és feladtak minden védelmi

álláspontot. A gazok rakonczátlankodásai már határt alig ismer-

tek és a becsületes ember már csak fegyverrel kezében j árha-

tott az utczán. Ekkor a fõügyészség egyik megbízottj a N y ír -

egy h á z á n  telje sítette az elõvizsg álat teendõit , de mivel a
bandának a szolgálatot és a barátságot megtagadta , kénytelen
volt töltött revolvert tartani hivata los hel y iségében , hogy üldö-
zõit magától távol tartsa.

De a mellett Kozma ur is többször rándult le Ny íregy-
házára személyesen tudomást szerezni az ügy állásáról és ren-
deleteinek mikénti foganatosításáról. Egy ilyen ny íregy házi tar-
tózkodás alatt történt , hogy egy ottan i estélyre ellá togatott ,
melyen a város összes elõkelõ höl gyei jelen voltak. Társalgás
közben többen szemrehányólag azt a kérdést intézték hozzá ,
vájj on igaz-e, hogy õ azért j ött Nyíregyházára , hogy a zsi-
dókat megmentse ? Mire Kozma ur mosolyogva válaszolta .
Ha minden áron követelik, szívesen engedem , hogy anny i em-
bert kössenek fel , a menny it önök akarnak. De mint nõkhöz
és anyákhoz egy szerény kérdésem volna. Meggondolták- '?,
hogy a 14 vádlott zsidónak , a min t értesülök , 63 gyermeke
van , a kik a legnagyobb nyomorban várj ák fenntartóik szaba ,
dulását? Ha a vádlott zsidók bûnösök lesznek , megígérem-
hogy egy sem menekül közülök , de másrészt biztosítom önö-
ket — és ezzel a jelenle võ antiszemita korifeusokhoz fordult,
— hogy az egész vármegye k egye vagy hara gja sem bírhat
engem arra, hogy megengedjem , miszerint e g y  ártatlan em-
bernek csak a haj aszála is meggörbülj ön.

Az urak megértették e kij elentést és azóta a fõügyész
ellen irányult a szaboícsmegyei antiszemitizmus minden intri -
káj a. Kezdetét vette az a hírlapi hajsza , mely vadságában pá-
ratlanul áll a sajtó évk önyveiben. Nem volt Írástudó antisze-
mita , a ki legalább is egyszer meg nem dobálta volna Kozma
urat azzal a sárra l , melyet olyan bõven nyújtott a Függet-
lenség szerkesztõi szótára. De mialatt az antiszemiták dühtol
tajtékozó csordája a rágalom undok orgiáit ülte, a fõügyész



— Egy kis válasz nagy füllentésekre. —
Illetékes helyrõl vesszük a következõ sorokat : Kis "

m a r t o n , decz. 4. Tekintetes szerkesztõ ur! Az ,> Egyenlõ-
ség« 63-ik számában olvasom, hogy a » Budapesti Hirlap *
soproni levelezõje a nagy- és k i s m a r t o n i  izraelita közsé -
gek önállósága ellen antiszemita módon kikelt. Noha a t. szer-
kesztõség õt megleczkéztette, az igazság érdekében és bizo-
nyos izgatások leálczázása tekintetébõl indíttatva érzem maga-
mat a valódi tényállást becses lapjában nyilvánosságra hozni.
Elõre bocsátom azonban , hogy az illetõ levelezõ az egész dol-
got ugy adta elõ, a mint az efféle antiszemita „ levelezõtõl * vár-
ható, mert levele után felkeli tennem, hogy a különállás tényérõl is
csak olyan hézagos tudomása van, mint az okokról, melyek e
különválást igazolj ák. 0 tehát csak antiszemitáskodni , gyanúsítani ,
ferdíteni akart. Nagymartonról nem szólok, mert az ottani hely-
zet nem elég ismeretes elõttem és nem vagyok olyan, mint a
Budapesti Hirlap író deákj a , aki csak kop tatj a a tollat , akár
igaz, akár nem igaz, a mit ir, ha csak bizonyos czéloknak meg-

A B. H. soproni levelezõjének.

-nemzetiségi stb.; téren szintén vannak , még pedig a vallási-
nál nagyobb ellentétességek /s még sem képeznek házassági
akadályokat. Miért ne lehessen egy szép burkus leány magyar

¦embernek neje ? Vagy miért ne köthessen egy csinos ta-
lián gavallér magyar leánynyal házassági fri gyet ?¦¦ -"

A szavazásnál a többség elfogadta a törvényj avaslatot a
részletes vita alapj ául. A fõpapsá g tehát kisebbségben maradt.
A részletes tárgyalásnál azonban a 38, § fölött élénk vita
támadt , melynek vége az volt , hogy a többség b; E u d n y án-
szk y József indítvány át elfogadta, mely szerint »a szülõk
megállapodhatnak abban , hogy a gyermekek nemre való te-
kintet nélkül követhessék a k eresztény szülõ vallását. Ily meg-
állapodás hiány ában a fiuk az apa , a leányok az anya vallá-
sát követik. «

Ha az említett § eme szövegezése, mely ugy az eredeti
szövegezéstõl, valamint a képviselõház által elfogadott Irány i-
féle szövegezéstõl lényegesen eltér , a fõrendiház telj es ülésében
is elfogadtatnék , akkor e törvényjavaslat még n agyon sok
meghurczolásnak fog kitéve lenni , mielõtt törvényny é válnék.

Verhovay még .nem ül.
Nincs a vilá gon fegyház, melynek annálisaiban az

embert jellem romlottságának olyan példánya elõfor-
dulna , mint V e r h o v a y  Gyula. Egy ember , a ki éve-
ken keresztül a nemzeti kegyelet oltáráról lopott pén-
zekkel elégítette ki pazar életének ronda szükségle-
teit, még most is erkölcsbiráskodik , most , miután e
gazságáról a verebek is csiripelnek , midõn a börtön
tátongó sötétségének rémei körny ékezik. A helyett,
hogy gödröt ásott volna a föld legmélyebb fenekéig,
hol gyalázatát örök idõkre eltemesse, õ ellenkezõleg
állatias érzéktelenséggel a fölszinen viczkándozik , sõt
mi több , jobbnak , jel lemesebbnek állítja magát min-
denkinél és ugy cselekszik, mintha egyedül õ volna
hivatva a nemzet , a közvélemény oktatására , s a tár-
sadalom erkölcseinek megbirálására.

S nem; is õrültségí roham azy -^  mv erre viszi
nem a kétségbeesés láza szól belõle,; hanem az :á vég-
hetetlen ¦ erkölcsi í elzüllottség, mély > a " gyalázat fertõjé-
ben sem veszi észre a p iszkot , mely létének • iehelleté-
hez tapad; '- - ' -s. . ¦ ¦: i - - ¦< '' ¦ • S- • ' - ¦-¦ - . ' ^ -¦ '>;•¦ • ' . < ; : ' ;¦' ¦

' . :•. ¦ ¦ •¦ ¦¦ ' •< .
A míg' nem ül,^a míg riém kerül oda , hová már

rég kellett volna jutnia • — a Fortunába , addig a ma-
gyar társadalom nem szabadul meg e ¦• fekély tõi , a ma-
o-yar hírlap irodalo m nem szabadul e szenny foltjától . ;-;:¦.

E héten már a képviselõház mentelmi bizottsága
elé került a csángópérízek defraudánsának az ügye.

Itt közöljük a bizottság ülésének' lefolyását :
Miután Gr ómon Dezsõ elnök' a bizottság tagj ait üdvö-

zölte, kérdést intézett a bizottsághoz az. iránt, hogy' a mai
napra tárgyalás alá kitûzött ügyeket minõ sorrendben kívánja
elõvenni ? Mire a bizottság elhatározta , hogy mindenekelõtt
Verhovay Gyula mentelmi ügyét tárgyalja s a többiek tár-
gyalása iránt az elõbbi befejezése után fog határozni .

Megkezdetvén Verhovay Gyula mentelmi ügyének tár-
gyalása, az elõadó mindenekelõtt felolvassa Verhovay Gyulá-
nak hozzá mai napon rövid utón átjuttatott kérvényét , mely-
ben a bizottsá got a házszabályok 174. § ára való hivatko zás -
sal arra kéri , hogy a bûnügy i iratokkal val ó megismerkedne-
tése s ern if í k  alapján az ellene rosszhiszemûleg és mestersége-
sen kovácsolt vádak alaptalansá gának kimutatására neki mód
és idõ nyujtassék , mi czélból a tárgyalást elhalasztani kéri.

A bizottság beható vita után Verhovay Gyula halasztási
kérelmének helyt nem adott, mert az iratok közlésére a bizott-
ság magát jog osítottnak nem tekinthetõ* annál kevésbbé, mert
ez által a vizsgálat könnyen meghiusittatnék.

Ennek utána az ügy érdemének tárgyalása megkezdetvén ,
elsõ sorban felolvastatott a kir. ügyész indítványa, melyben a
sikkasztás bûnténye miatt a vizsgálatnak Verhovay Gyula el-
leni kiterjesztését kéri .

Az iratok legnagyobb és legfontosabb részének felolvasás a
után a bizottság j elen volt tagjai : Dánie l  Gábor, mint elõadó,
— S z e m e n ye y  János, Vesz te r  Imre, S ci tov s k y, K a j u c h
József , Gajzá g ó Ferencz és S z l á v y  Olivér e g y et é r t õ l e g
oda nyilatkoztak , hogy a felolvasott iratok alapján kiderül vén
egyfelõl az, hogy itt z ak l a t á s  ese te  nem f o r o g  f e n n ,
másfelõl, hogy illetékes bíróság kéri ki a háztól a többször
nevezett képviselõt — V e r h o v a y  Gyula  m e n t e l m i  joga
f e l f ü g g e s z t e n d õ .  Ez értelemben monda is ki az elnök a
határozatot.

Veszter Imre hangsúlyozá, hogy ez esetben már a kép-
viselõház tekintélyére és méltóságára való tekintetbõl is felfüg-
gesztendõnek tartj a a mentelmi j ogot s kiemelé nyilatkozatá-
ban azt is, hogy nem abban látja a sikkasztást, hogy a köz-
czélokra a Függetlenség-hez befolyt adományok nem lõnek
gyorsan rendeltetési helyökre szolgáltatva , mert itt záros határidõ
nincs, hanem a terhelõ körülményt abban látj a, hogy a köz-
czél u pénzek magánczélokra fordíttattak. — A bizottság ülé-
sén, mely d. u. 2 órakor ért véget , számos képviselõ is j e-
len volt.

a mûvelt világ legkiválóbb j ogászaitól lelkes elismerõ levele-
ketkapott , melyekben köszönetet fej eztek ki neki , amiért Magyar-
ország igazságszolgáltatás usuk reputácziój át megmentette.

Sokáig tartott , mi ,' hazájáb a n is elismerésre talált. A
sajtó nagyobb része, hódolva az ára adatnak , antiszemitáskodott
és ordított a farkasokkal. Nem m eggyõzõdésbõl tette ezt a
sajtó ama bizonyos része, h a/nom piszkos nyervá gy bóí, azér t ,
hogy jobb üzletet biztosítson raagának. Késõbb azonban , mi-
kor az antiszemitizmus rabló- pol itikáj a és zsivány- erkölcse a
világ elõtt leálezázva lett és Verhovay, mint az irodalmi ipar-
lovagság matadorja közönséges zsebtolvaj - karakternek bizo-
nyult , üzelmi társai megszégyenítve a takarodót kezdték fújn i
és fátyolt vetvén a közel múltj ukra, kiköszörülni igyekezték
azokat a csorbákat, melyeket a t. - eszlári ügy vizsgálata és
végtárgyalása alatt a magyar hiiiap-irodalom hírnevén ütöttek.

Kozma Sándor az igazság gyõzelmét és a hitványság la-
kolását megérte. Ez a tudat bõven k árp ótolj a õt azokért az
injuriákért , miknek egy esztendõn át kitéve volt, Óriási lelki
erõ kellett ezeknek elszenvedéséhez. Más összeroskadt volna a
minden oldalról támadó rágalom dühöngése alatt, de õ tánto-
ríthatatlanul állott a helyén. Kozma közéletünk egyik legki-
válóbb szelleme. Ama iskolához tartozik , melynek ogy ik ne-
veltj e Horváth Boldizsár. Most élte derekán az erõtelj es férfi -
kor munkás napjait éli. Nagy hivatása van ez országban.
Még sokat tehet és még sokat fog tenni nemzete érdekében*



A múlt heti számunkban említettük , hogy a zsidó zug is-
kolák betiltása és a rabbi állomások pesti szemináriumot vég-
zett növendékekkel való k ötelezõ betöltése tárgyában a tör-
vényhatóságokkal közlött borsodmegyei körirat a fõváros köz-
oktatási bizottsá gában milyen fogadtatásban részesült. E kör-
irat nemsokara az országgyûlés ele is kerül , a miért is szük-
ségesnek tartj uk annak telj es szövegét itt szórói-szóra közölni .

A kérvény igy hangzik :
Mélyen t. képviselõház !

Az egyes államok népeinek erkölcsi érzülete , j ózan ma-
gatartása a tanítók és lelkészek miveltség ének és tudományod
képzettségének alapján mérlegelhetõ leginkább .

A lelkészek és tanítók kezében van azon fény lõ fáklya ,
mely az emberiségnek a haladás és pol gárosultság utait  mu-
tatja.

Minden államnak egy ik fõfeladata te.hát teljes erõvel oda
hatni , h ogy népe képzet t tanítókkal és felvilágosult lelkészek-
kel láttassék el.

Hazámdban a törvény hozás és kormány ujabb idõben
nagy lendületet adott a népnsvelésnok s a keresztény hittéle
kezetek valójában nemes buzgalommal törekednek ezen szent
ügyet elõmozdítani.

Sok esetben majdnem erejüket meghaladó áldozatokat
kell hozniok , hogy e tekintetben az állam j ogos követelmé-
nyeinek eleget tehessenek ; de meghozzák szivesén , tudvá n,
hogy ezzel egy jobb jö võnek rakják le alapját.

Ily irány ban a zsidó hitfelekezet is elismerésre méltó buz-
galmat fej t ki helyenkint, de ezen igyekezetét nagyban bé-
nítja azon körülmény, hogy legtöbb egyháza nem bir alapos
képzet tségû lelkészszel , nem bir hivatásának megfelelni tudó
tanítóval.

A zsidó hitfel ekozet lelkészei kevés számban kerülnek
ki a budapesti rabbiszemináriuinból. Legnagyobb részben egyes
rabbik készítik elõ zúgiskólaikban a leendõ lelkészeket és ta-
nítókat.

Hogy az ilyetén elõkészítés sem az állam magasabb czél-
j ainak , sem az egyes pol gárok valódi érdekeinek meg nem fe-
lel : bõvebben fejtegetnünk fölösleges.

A mûveltség alantabb fokán álló elfogult és a társada-
lomtól elzárkózott egyének nem vezérelhetik helyes utón az
ifjabb nemzedéket ; nem adhatnak ennek okos vilá gnézlete i,
nem csepegtethetik ennek szivébe a honszeretet magasztos ér-
zelmét.

Az ily módon nevel t ifj úság, az ily módon vezérelt nép
szellemi sötétségben támolyog ; és egy általán nem nyúj that re-
ményt arra, hogy valamikor felvilágosult, igaz magyar pol gá-
rává válik a hazának.

Mi ezen társadalmi baj gy ökeres orvoslását immár égetõ
szükségnek tartjuk , és erre a mél yen t. képviselõház figyelmét
felhívni kötelességünknek ismerjük.

Tisztelettel kérjük , méltóztassék a zsidó zugiskolák be-
szüntetése, keletkezésüknek meggátlása végett , törvény hozási
utón legerélyesebb rendszabályokat alkalmaztatni • méltóztassék
elrendelni, hogy rabbi állomásokra csak oly egyének alkalmaz-
tassanak, a kik a budapesti rabbi-seminárium tanfolyamát si-
keresen elvégezték .

Kelt Miskolczon , 1883. aug. hó 6-án tartott rendes
megyei bizottsági közgy ûlésünkbõl.

Borsodvármegye közönsége nevében
Bay Bertalan.

kir. tanácsos alispán.

A borsodmegyei kérvény.

félek (Az ódon , ny irkos házakról sem szólok , mivel községünk
házai és utczái bármely- városba beillenének és díszére válná-
nak.) Mostan áttérek a dologra. Mindenekelõtt vegy e elõ a le-
velezõ -a nagyméltóságú magy, kir.; földmivelési , ipar- és ke-
reskedelemügyi ininiszter megbízásából , az országos magyar
kii\ statisztikai hivatal áltál 1881-ben elkészített nép számlá-
lási munkának XLI1I. füzetét ; lapozgasson benne a 62-ik ol-
dalig és meglátj a, hogy van Kismartonhegy alsó 60, Kismarton-
hegy felsõ 124, Kismarton-váralya 23 házszámmal , mind-
egyike külön politikai község. Ezenkívül vau Kismarton szab.
kir. város. A 167. lapon pedig 'azt fogja látni , hogy Alsó Kis-
martonhegyen lakik 32 katholikus, 2 ágostai , és 531 izra e-
lita, Felsõ Kismartonhegyen 1303 katholikus, 7 ágostai , 9 hel-
vét és 85 izraelita. A kismartoni izraelita hitközséghez tartoz-
nak ugyan Alsó- Felsõ-Kismartonhegy, Kismarton-váralya és
Kismarton város izraelita lakosai , valamint a kismartoni j árás-
ban 31 községben lakó izraeliták is. Az alsó-kismartonhegy i
politikai községhez pedig csak tartoznak a területén lakók ,
melyek közül 531 izraelita , és 32 katholikus.

Merõ hazugság tehát, hogy nem férünk meg egy kalap
alatt. Nézzük most a közterheket a külön községekben .
Alsó-Kismartonhegy község össz es állami adója teszen 5428 frt
86 krt , ezen államadóból fizet a kereszténység (közte az .ebenfurt:
gõzmalom fõraktára) csupán 130 frtot , az izraelita lakosok 5298
frt 86 krt , Felsõ Kismartonhegy községnek adój a 7075 frt 70
kr , ebbõl levonván a községi tiszteknek adój a 1261 frt, mely
i\ községi terhektõl magát mentnek véli, marad 5814 frt 70
kr. Most látja levelezõ uram ! az 5814 frt 70 kr adóból esik
az ott lakó izraelita lakosságra 2285 frt 1 kr, és ott van a
a fennmaradó 2529 frt 72 kr adó közt a berezegi sok épüle-
teknek házbér adój a, és tekintetbe véve, hogy az állami
adó után számittatnak a községi pótadók is, azon meggyõzõdéshez
kell j utnunk, hogy bizony Alsó-Kismartonhegy politikai köz-
ségben , mely egyszersmind izraelita község, is, j obban járnak
a keresztények, mint Felsõ Kismartonhegy katholikus község-
ben a zsidók , és mégis megférnek egy kalap alatt itt is, olt is.

Most térjünk át azon kérd ésre, vájj on miért van ez igy ?
a zsidók elzárkoztak-e ? bitorolj ák-e az autonómiát ?

Már az ötvenes években az akkori cs. kir. helytartó ta-
nácsos megkisérlette az egyesítést Kismarton szab . kir város,
Kisooartonhegy, Kismartonváralya és Kismarton izraelita hit-
községekkel, de belátván a közi gazgatási nehézségeket, azokkal
megküzdeni nem lehetett; kimondotta: job b igy, noha az izraelita
község óhaj totta az egyesítést. Igy állottunk az 1871. évi XVIII
t. ez. életbelépéséig, mire a községek szervezkedtek. Sopron-
megye köztöryény hatósága 1870. j únius 23-án tartott gyûlésé-
ben elhatározta Alsó-, Felsõ- és Kismarton-váralja egyesítését;
a nélkül hogy tüzetesebb megbirálás alá vette volna. Eltekintve
attól , hogy községünk határa urbérileg megváltatott, holott a
szomszéd községek kurialisták maradtak ; eltekintve attól , hogy
o község égy saját erejébõl fentartott 6 osztályú elemi iskolá-
val , szegény-alappal (több, mint 6000 frt,) egykorán minb
azon intézményekkel bir, melyek egy nagyközségtõl kívánatosak ,
a szomszéd Felsõ Kismartonhegy pedig semmivé!, mert a
tanítój ukat a herczeg fizeti : községünk nem ellenezte volna az
egyesülést, ha rendnek örvendhetett volna. De Felsõ Kismarton-
hegy keresztény polgárai (itt nem mondható eszközökkel) el-
lent állottak, de a 23 házból , ide értve a fele részben közte levõ
berezegi paloták és épületeket is, egy sem akart Felsõ Komárom-
hoz csatlakozni és külön község maradt. A nagyméltóságú
m. kir. belügyminisztérium 31625|73. számú rendeletével fel-
folyamodásunk folytán a megye határozatát megsemmisítette
és utasította , hogy ez ügyben ujabb határozatot hozzon. Ez
állapotban maradt a község, míg 1877-ben szinte valami
, zsidóbarát* indítványa folytán a megyei hat óság az ügyet
uj abban felkarolta és mint elõbb semmi sem történt volna,
uj abban az egyesülést kimondotta . Erre tudniillik mindkét
község lépést tett és a nagym. m. kir. belügyminisztérium

52045—877. szám alatt a- határozatnak végrehaj tását meg-
tiltotta , a m egye közönségétõl indokolt jelentést kívánván.  A
megye egy bizottsá got küldvén ki , mely itt helyben tüzetesen
ezen tárgyat megvizsgálván és a megej tett vizsgálat alapján
j elentést tevén , mire ezután a megye , közönsége 11168,77.
szám alatt kimerítõ j elentését tette , és e felderítõ vizsgálatnak
következmény évé az vált , hogy a nagyméltóságú m. kir. bel-
ügyminisztérium 2395*1878. szám alatt az ügyet végleg el-
döntötte , az egyesitést megsemmisitette, a megtörtént szervezést
végleg jóváhagyta.

Ez a száraz tény álladéka a dolognak , most ítéljen az
olvasó rajta, a levelezõ helyesen irt-e vagy nem ?



Népnevelés i ügyünk.
A mai komoly viszonyok közt kell , . hogy népnevelési

ügyünkkel komolyan foglalkozzunk , ha ugyan hitfelekezetün-
ket fentartani akarjuk. Ezt kívánj a hitfelekezeti önérzetünk,
önfentartási ösztönünk. Semmi szin alatt sem lehetünk közö-
nyösek az ellenünk még most is szakadatlanul elkövetett oly
méltatlanságok iránt, a melyekhez hasonlók talán csak Szo-
doma és Gomorrhaban fordulhattak elõ, melyeknek tünetei er-
kölcsi kárunkra mind sûrûbben mutatkoznak ; a melyeknek
részletes ecsetelése azonban e lapok többi rovatai számára
van fentartva.

E helyütt csak azt a tényt akarjuk konstatálni , hogy a
helyzet válságos. Ily körülmények közt tehát sokkal inkább
feladatunk, mint valaha, a higgadt gondolkozást , lélekj elenlé-
tünket és önérzetünket el nem vesziteni. Ezen felül azonban
szilárd összetartásra, egyetértésre van szükségünk , valamint
arra is, hogy senki viasza ne vonuljon a közügyekben való
részvételtõl , mint ezt a pesti izraelita hitközség újonn an meg-
választott érdemdús elnöke is különösen és ünnepélyesen hang-
súlyozta. Fel kell hagyni a czivakodással és súrlódással a hit-
községekben ; mert ha mi magunk is több részre oszlunk , ez
által csak ellenségeinknek könny itj ük meg a dolgot, mig,
ha szilárdan összetartunk, többet tehetünk saját védelmünkre. Jus-
son eszünkbe a hét pálczáról szóló történet , mit bizonyára
nem azért tanultunk, hogy ennek férfikorunkban hasznát ne
vegyük.

Ha minden nemzedéknek kötelessége az után a következõ
nemzedék számára társadalmi téren hathatósan mûködni , ugy
az százszorosan is kötelességünk mi nekünk , a kik valamennyi
hitfelekezetek közt ugy a szervezet, mint autonómiánk elis-
merése tekintetében a legszánandóbb, a legmostohább állapot-
ban vagyunk.

Nem kétségbeejtõ érzet támad-e bennünk, ha visszate-
kintünk több ezredéves szenvedéseinkre, melyek ma nemcsak
hogy szünÕfélben nincsenek, hanem még erõsebbeknek Ígér-
keznek a j övõre nézve ? Nem kétségbeejtõ volna-e, ha gyer-
mekeink is kénytelenek volnánk ily szánalomra méhó hely-
zettel megküzdeni, mint mi. Elég, ha a kezdeményezést tettük
meg, a belyeb irány ban , a többi már magától is megjön ; mert
azon kõ, mely egyszer a hegy csúcsáról lefelé megindul t, yisz-
szatartóztathatlanul tova halad míg czélját el nem érte.

Már pedig, ha saj át hatáskörünkben valamit tenni aka-
runk , a miért az utánunk következõ nemzedék némi hálá-
val fog irántunk tartozhatni : ezt csak a népnevelés terén te-
hetjük. Azokról , a miket itt felsorolni szándékozom, nem fogja
senki sem mondhatni , hogy : az n agyon szép, de kivihetetlen ,
mert egyrészt általános vezérünk nincs, másrészt pedig nem
rendelkezünk elegendõ anyagi eszközök fölött a terv kivitelére.
Ezt nem fogják mondhatni ; mert amit én helyesnek gondolok
és javaslok , az épen annyira kivihetõ minden egyes hitköz-
ségben kölön-külön , mint általánosan. Mielõtt azonban részle-
tekrõl szólnék , egy kis áttekintést kell tennünk azon a nagy
laj stromon , a melyen a nekünk imputált bûnök vannak felso-
rolva. Ezekkel kell nekünk merészen szembeszállnunk és meg-
gyõzni elleneinket állításaik alaptalansága iránt.

Ugy tesznek velünk, mint az egyszeri farkas, a ki min-
den áron a bárányra akarta ráfogni , hogy az õ vizét zavarja
daczára annak , hogy a farkas vize fent a bárány pedig
lent volt.

Hogy a t. olvasókat hosszasan oly dolgokkal ne fárasszam,
a melyeket ugy is tudnak , itt csak egy általánosan ismert t ényt
akarok konstatálni és abból a következtetést levonni. Általában
ugyanis kétféle váddal állunk szemben. Az egyik az, hogy a zsidó
nem vesz eléggé részt a közügyekben, nem lelkesedik érettök,
hanem nagyon közönyös. A másik vád oda lyukad ki, hogy
& zsidó igen nagy befolyást gyakorol a közügyekben, és ha
ez igaz, hát akkor természetes, hogy a Kraxelhuber-féle anti-
szemita tökfilkók háttérbe látják magukat szorítva a jelesebb
zsidó tehetségek által , azt hívén, hogy õk ismét mint nagy
lángeszû férfiak fognak tündökölhetni , ha a közügyek terén
nem lesz zsidó konkurrens.

Hát ezen két vád közül egyik sem áll ; mert a zsidók
ép úgy vannak a helyi viszonyoknak alávetve, mint a nem-zsi-
dók. Ha tehát õk némely vidéken közönyösek a közügyek
iránti akkor azt a közönyösséget bizonyára a többi lakosok is
tanúsítj ák és viszont , a hol a zsidók lelkesednek a közügyek-
ér^ ott bizonyára lelkesednek a többiek is, mert azt sohasem
szabad elfelej t eni , hogy a kezdeményezés, a példaadás joga

mindig, az uralkodó faj t illeti. De tény. az,- hogy mi igen nagy
konti gensét nyújtjuk a je les férfiaknak maj dnem minden té-
ren ; csakhogy ezek nagyon .el vannak szórva , be vannak ve-
gyülve a keresztény társadalomba , úgy, hogy nem is 'tekintik
õket zsidóknak. Csak haláluk után tudj uk meg, hogy zsidók
voltak. ^ • .-. ,

A szétforgácsolás, a közöny helyett nekünk összegyûjteni
kellene erõinket és alkalmat keresni arra , hogy lehetõleg tömö-
rülve megmutathassuk a hazának , hogy mik vagyunk. Igy va-
gyunk az anyagi áldozatokra nézve is. Mennyit áldoznak az
izraeliták csak egy évben is közczéiokra ? nem is számítva a
magán adakozásokat. És mégis épen ma kellett azon alaptalan
vádat hallanun k, hogy mi nem adak ozunk az iskolákra ?

Mindezek után ítélve, nem volna-e j obb, ha anyagi erõin*
ket nem forgácsolnék "szét, hanem tereintenénk egy megbíz-
ható központi közeget, a kinek az egyes adakozók kezelés
végett átnyújtanák azokat az adományokat , melyeket eddig
mindenféle czélokra adtak és mikor ez adakozások oly impo-
záns összeget reprezentálnának , hogy kulturális missziónkat egé-
szen teljesithe tnõk. Sokkal komolyabb és égetõbb szükségünk
van erre , semhogy ezt valaki az elsõ pillanatban sejtené.

Elsõ sorban j eles népiskolákat kell alapitanunk. Tekint-
sünk szét egy kissé : a fõvárosi elemi iskolákban például havon-
kint és gyermekenkint a tandíj bármely osztályban 35 kr. A
falusi keresztény iskolák ban egy egész tanévre fizet egy-egy
gyermek enny i tandij at ; de a tanítónak mégis szép j övedelme
lehet , m ert eltekintve a mellékes jövedelmektõl , van neki ál-
landó tisztességes lakása, van neki kis földj e, a mi a legrosz-
szab esetben is legalább kenyerét bizto sítj a. Egész életének tar-
tamára van állására kinevezve és honoratior gyanánt sze-
repel a községben. És mit tapasztalunk minál unk ? Sem ál-
landó lakás, sem föld , sem élethossziglani kinevezés és örökös
szolgai élet. De miért ? Mert * az izraeliták csak magukra van-
nak hagyatva és a tanítónak csekély dij azázá mellett is a leg-
szegényebb ember néha havonkint 5, mondd öt frtot is fizet
tandíj fej ében. Ez persze olyan anomália , a min csak gazdag
alap ítványok segíthetnek.

És mindezen felül a zsidó tanitó az ezer sebtõl ^ vérzõ
szülõ részérõl nem mindig a legfinomabb bánásmódban részesül.
0 maga is sokszor búskomor lesz, megbánj a, hogy tanítóvá
lett és arról gondoskodik , hogy mielõbb más foglalkozásra te-
hessen szert.

Ebbõl is fegyvert kovácsolnak az antiszemiták mi elle-
nünk , mondván : »Ez a j ellemzõ a zsidóknál , hogy sohasem
maradnak meg állandóan az általuk választott életpályán.*
Hogy ez sem nek ünk, sem a tanügynek semmiképen sem vál-
hatik elõnyére, azt magyaráznom sem kell. De mint mondám,
ennek sem a szülõ, sem a tanitó az oka. Hát én rámutatok a
valódi okokra. Mindenek elõtt szakitanunk kell az irány nyal ,
mely a tanítót a társadalomból kiszorítja. De ennél fontosabb
a tanítónak élethossziglani kinevezése. Ha valamely község,
mondjuk csak 25 éven át fizetett tanítój ának évenkint 450
frtot ; mi haszna van e községnek, mi haszna van a tanügy-
nek abból, ha ez a huszonötször 450 frt nem egy és u g y a n -
azon  egyénnek , hanem huszonöt különbözõ egyénnek fizette-
tik ki ? Nem ok nélkül emiitettem ezeket. Elõször is élethosz-
sziglani kinevezést kell kieszközölnünk a zsidó tanitó számára ,
azután pedig társadalmilag is kell õt j obban megbecsülni.
Akkor találkozhatnak maj d j obbmódü fiatal emberek is, a kik
igazán ügyszeretettel szentelnék magukat a tanitói pályának és
nagy buzgóságot fej tenének ki a népnevelés érdekében. De
kitûnõ rabbi-je löltek sem lesznek restek rabbi-állás hiányában
tanitói állást elfogadni , hogy a zsidó-magyar ifj úsá g nevelé-
sét kezökbe vegyék.

Ha a tanitói méltóságot elismerésünk által emelni igyeke-
zünk, ez egyrészt megmérhetetlen pedagógiai és nevelészeti elõ-
nyökkel j ár, másrészt pedig azon biztosítékot is nyúj tj a, hogy
aránylag csekély anyagi díj azás mellett is mindig je les tanerõk
lesznek rendelkezésünkre. Biztos lét iránti érzetet kell a tanítók-
ban elõidézni, hogy õk ne legyenek kénytelenek tanitói mû-
ködésük hátrány ára más foglalkozásról gondoskodni.

Ez volna áz erkölcsi teendõ, a mit minden nagyobb
anyagi teher nélkül is ' elérhetünk. Csak egy kis jóak arat az
illetékes körök részérõl és kezdeményezési bátorság. A többi
már magától j ön. Mi . nem fogunk csüggedni, hanem addig
irunk errõl a dologról ,-míg telj esen czélt nem érünk e téren.
•; - ¦ '< ., . ¦ i. ; . Benédikt Mi



Azon t. - elõfizetõk számára, kiknek - elõfize-
tésük e hó elején lej árt, lapunk mai számához

îstautalványokat mellékeltünk. Kérjük a t. elõ-
ffietblM; megrendeléseiket mielõbb megújítani,
&g^ a lap szétküldésében fennakadás ne történjék.

É r t e s í t é s . : \ .' ••

-ti JL _Ew JBJ JEd.
— Zsidó káté.;Dr. Löw Immánuel e napokban , ,né-

melyek szeretetreméltó tudatlansá ga által indíttatva * j ónak látta'
•Schwab Löw volt . pesti fõrabbinak a pesti zsidó hitköz-:
ség megkeresésére 1846-ban szerzett és akkor megjelent rövid
hittanát * újból kiadni. E hittan, mely röviden összfoglalj a á
zsidó vallás tantételei t , nemcsak a pesti hitközség, .hanem a
hazai zsidóság képviselõinek gyûlésén is elfogadtatván a kö-
vetkezõ nyilatkozat mellett megerõsíttetett :

>Az ezen ép oly szépen , mint körülményesen kidolgozott mûben
¦elõadatott oktatások , nézetek és elvek egyhangúlag s átalánosan helye;
seltettek- és mint a zsidó képviselõk nézeteivel és érzelmeivel tökéletesen
•egyezõk jeleztettek ; minélfogva e munka lehetõ legnagyobb terjesztésé-
nek eszközlése és e végre annak valamint magyar, úgy német nyelven
is elegendõ' számú példányokban — melyek megvételére már is több köz-
ség ajánlkozott — leendõ kinyomatása határoztaték .'<

>A közgyûlés kívánatára egyszersmind egy küldöttség - neveztetek
ki, mely Schwab L. fõrabbi umak e szép és jele s mûveért az izraelita
képviselõk köszönetét megvigye, c

A mibõl elég világosan kitûnik , hogy mindazok a vádak
melyek a legutóbbi napokban emeltettek , és a melyek oda irán-
hogy a zsidóságnak rövid és mindenkinek hozzá férhetõ káté-
j a nincsen, alaptalan .
¦llf 'fe-v^*i;Kador ur e héten egy nyilatkozatot , küldött -be hoz-
zánk, melyben õ többek közt korri gálni kéri a multheti szá-
munkban megjelent hírünkben foglalt azt az állítást , hogy õ
a » Magyar .Korona « munkatársa, mert , õ , „ kath. hírlapíró «
ugyan, de nem: a' »Magyar }Korona * munkatársa, hanem az
»Összetartás * szerkesztõje. Midõn e világrenditõ tévedést ezen-
nel bûnbánólag korrigáljuk, kénytelenek * vagyunk saj át igazo-
lásunkra egyúttal megjegyezni, hogy mi egy olyan szépen fé-
sült, úrról távolról sem merészeltük volna feltenni, hogy õ csak
Ügy olyan kicsi ¦— véghetetlen kicsi *—; lapocskával :bíbelõdik ,
hanem azt gondoltuk , hogy legalább is "á „Magyar* Korona«
munkatársa.

— A hitoktatás rendezése a fõv^községi iskolákban volt
tárgya a közoktatási bizottság szerdai ülésének, mely Alkér Gusz-
táv tanácsnok elnöklete alatt a legnagyobb érdeklõdés mellett
folyt le. A'zon tapasztalat, hogy á hitoktatás fõkép a katholi-
kus egyház hiveit illetõleg a községi iskolákban telj esen nem
kielégítõ, a morális élet általában sülyedést mutat, arra indí-
totta Cselka Nándor plébános kerületi esperest, hogy a tanügyi
bsztály vezetõjével egyetértõleg j avaslatot dolgozott ki , melyet
a tanács a közoktatási bizottság vélemény e alá bocsátott. A
katholikus gyermekek száma anny ira túlnyomó, hogy minden
más felekezet eltörpül e mellett. Számuk húszezernél többre
rug. A javaslat oda irányult , hogy a katholikus hitoktatás elõ-
segítése végett s a törvényes rendelkezéseknek megfelelhetés
czélj ából hitoktatók alkalmazására a város adjon a kath. egy-
házi hatóság rendelkezésére húszezer frt segélyt, ép ugy,
mint más felekezeteknek már évek hosszú sora óta ád az õ
arányukhoz mért szubveneziót. Emelj e továbbá általában az
összes hitoktatást s a hitoktatók befolyását,; tekintélyét. A
¦j avaslat , mely több pontból áll — felolvastatván , B é k e  i tan-
felügyelõ oly értelmû ajánló felszólalása után, hogy remélhetõ-
leg a} segély ellen semmi kifogása nem lesz, mert nerri lehet
la többi felekezeteknek se, a bizottság egyhangúlag elfogadta
a javaslatot általánosságban s a részleteket vitatta meg. Hosz-
iszás, apróságokig is menõ vitatkozások után , a mikben dr.
ÍLphn fõrabbi is tevékeny részt vett, a bizottság a következõ
ifõ abTípontokban állapodott meg : Hogy a kath. egyházhatóság
^#árpsi iskolákban a vallásoktatás ellátására a polgári és
^einiliskolákhoz húsz hitoktatót, a két reáliskolához pedig két
jjmagásabb képzettségû hittanárt alkalmazhasson, — mely utóbbi
pséttp * se tekintendõ iÉtéhát fõvárosi tanárnak, mint Az elõadók
Iterveitékt '*— • adj on a város neki huázonhárom ezer fórint
'eyi szubveneziót. Az összes felekezetek kötelesek legalább két
S^rát-mindeh osztályban hitoktatásra szánni. A híttanitás fölvé-
itetíj cr k rendes órák számába, de a "közös tantárgyak óráinak
íyagy :elõtt|, vagy utána 'adandó elõ.- A hittani érdemsorozat
légy.erijogufa tö bbivel ;;s a népiskolai szabály }9. : §̂ a (ez a ta-
Sifási 4 idõrõl szól) hatályon kívül helyeztetik. A hitoktató az

anyakönyvbe ísaj átkezûlég írj á be az érdemsorozatot s joga
van a liaví ;könyvekbe lis megtenni észrevételeit. A hitoktatók
a saj át tárgyaikat illetõleg a tanitói értekezleteken tanács-
kozási és szavazati j oggal birnak.

- — Orthodox körökbõl vesszük a következõ sorokat : Te-
kintetes szerkesztõ ur! Azokkal a vádakkal szemben , melye-
ket az utóbbi idõkben részint antiszemiták , részint pedig — és ezt
fáj dalommal konstatálom — n e o l ó g  zsidók részérõlis az orthodox
zsidók ellen emeltek , legyen szabad iit utalni a múlt héten
Budapesten tartott orthodox rabbik konferencziájára , melynek'
tárgyalásait ép olyan hazafias szellem lengette - át, .mint bár-
mely más hazái 'félekezet tagjainak egy házi .gyûlését. Az érte-
kezlet fõleg azon kérdéssel fog lalkozott , vajj om Reich urnák a
zsidó anyakönyvek vezetése körül tervezett kormányi rendsza-
bályozása körül tanúsított elj árása helyes volt-e ? - Fölösleges
einliteniis, hogy egy rabbi kivételével , ki Reich urnák régi inti;
inusa, senki sem helyeselte ez eljárást. Egyébiránt azonban 'el-
határozták , hogy , az anyakönyvvezetés körül netalán felmerü-
lendõ bibák a legszigorúbban megtorlandók. Az értekezlet
egyéb határozatairól más alkalommal értesitendjükl becses
lápját. Kiváló tisztelettel ¦ ísraeli '. ;

' — Zsidó telepek Palesztinában . A palesztinai zsidógyár-
gyarmatok felõl a Pol. Corr.-nek ezeket irják Jeruzsálembõl ':
Október végén nyittatott meg itt az elsõ k e r e s z t é n y  veze-
tés alatti zs idó  gyarmat. Sikerült ugyanis az itteni .•» London,
Jews Soeiety * fáradozásainak, Angliában uj társulatot hozni
létre, mely kizárólag az Európából Palesztinába vándorló zsi-
dókról való gondoskodást teszi feladatává s Londonban >JewisIv
Refugees Aid Society * néven Aberdeen báró elnöklete alatt
alakút. Ez a társaság az itteni spanyol konzulátus tolmácsától
45 ezer frankért megvásárolt egy Jeruzsálemtõl hat órányi tá-
volságra esõ Artuf nevû , birtokot , mélynek területe körülbelül
5Ö00 török hold s földj e a legjobb minõségû. Negyven családot
fognak" ide telepíteni , egyelõre-csa k a férfiakat , kiknek számára
nagy barak kot építenek , mert rendes lakóházak építésére már
az idén alig gondolhatni. Minden család kap egy-egy parczella
mellé lakóházat , mûszert , vetõmagot és gazdasági állatokat ;
A jöved elembõl tizedet kell fizetniük a kormánynak, a {ár-
sulatnak pedig a befektetési ' tõke után " 5 százalék kamatot.
Mihelyt a társaság vagyoni eszközei megengedik , ismét egy
nagyobb birtokot fog vásárolni zsidók letelep ítése végett!
Hogy e gyarmatozásnak az a czélj a , hogy a képmutató angol
társulatok a zsidók szükségét - 'azok megtérítésére használják,
több mint valószínû. E tendenczia ellensúl yozására az európai
bankházak zsidó fõnökei versehyvállalátot alap ítanak még 'pedig
a R ami  eh melletti síkon , hol szintén néhány ezer holdny i
területet szándékoznak vásárolni; hogy oda zsidó csaladoka t
telepítsenek , hogy ott földmiveléssel fog lalkozzanak. •. \ "¦

— A Függetlenség kau czioja, A belügyminiszter í e  na.
pókban leiratot intézett a fõvárosi polgármesteri hivatalhoz ,
melyben tudatja, hogy annak határozatát Verhovay felerjbezése
folytán fölülvizsgálván , az elsõ foku határozatot azzal az utasí-
tással látta el , hogy a Csatár Zsigmond által fe l aj ánlott , kau-
czió a tö r vé n y es és kellékeknek meg nem felelvén , azfél nem
fogadható, minélfogva Verhovay Gyula a kaueziónak 1

^
0 nap

alatt való letételére az 1848. XVIII. t. ez. 31. §-ára való figyel-
meztetésé mellett újólag szólittassék fel. Ebbõl megint kidprii l
Verhovay pimaszságának egyik vonása. Már három háHtel ez-
elõtt dicsekedett lapjában, hogy ,meg v a n  a k a u e z i ó * ," sõt
aztishazudta , hogy egy » tisztelõj ének * nagylelkû kauczió-aj ánlatát
köszönettel el nem fogadta, mert már van. No hát most iámét
felkeresheti > tisztelõjé t*, ha ugyan létezik valahol. '. ;> '¦'._ ',

L. L urnák Szathmár. Dr. A. I. ur társadalmi szövetkezés utjajJ ak'anta
kiegyenlíteni az orthodoxok és neológok közti diffe renciákat, de'.a kon-
gresszus összehívását sem ellenezte. - i'"̂ " , \' 2Slne ira. Nem közölhetõ. ? -\^ , JS. P. urnák Budapest. Minek megdobálni , mikor õk maguk {ássa&y a
vermüket. Különben az egész dolog említést sem érdemel. Olyanfélé exfsz-
tencziákkal nem szoktak komoly lapok foglalkozni. Szent isten, hová jutnánk
ha minden , ne véletlen tökfilkónak stilgyakorlata i fölött boszankodnánk !-.:̂

D::Cz. umak Pées. Igen ! Tizenkét évvel ezelõtt. i:' ^<* .-':
R; M. urnák . Nagy-Szombat. Ha- szarvai volnának, nagyon jól &dUeri|k

ökörnekrE gyenlõre csak csöndes? antiszemita,^ ; ,;: ÍÍV^;

Szerkesztõi üzenetek.7 !* V' -;



$L&< BKt ' iikiK ioiu ezennel . tiszteletteljesen közzétenni , hogy a Wert- »])
xj< hcim Sl. -Me üy .letl ic lyiségi't az „arany ccizmához" Károlyra-  > 7lL
ífgki M z.tt.rio II , Knrolj -höriit  átvettem , és valamint a K.»r»l>kagznr- <B|})
SL3 i»?á 17. 8'/.. alatt lcte/ .ö cy .ipnft'/.letcitiet, szintén a „ l'iiri/.Bl ' 0\
lg& «-/.! puli fix " czimezve fogom V val/b vezetni. A bennem 18 év i t* >C3J]
JP"  ̂ 1K-I \ t-j scit blst a oniért hálás kös ónet ;met kifejezvén , kérem, azt irá- N̂/
Sb&f uhumban továbbra I.s fenta t i n i , ért én azon leszek , hogy azt 1Lg&
**l minden irán ^ bani szolidság áltd megérdemeljem. Tis/.telettel 7y*(

H S c h w a r z  J ó z s e f .  gf
Y% KArolylör ut , a Kosm r-féle fcAvtfli áí! mellett L^f
pp ajánlja a pa/ringon fölszerelt czlpo gjári rali (arát nagyban és ,, l®fl
iS- -y kWinvben , suját készítménye által legjobb és legolcsóbb árúnak el- Oí
&L» fBiiie i ti'tttt , alapíttatott 1FGG. évben. . : i ; ., Ssi
Ej Hö l gyek szAmára. ;1 Qí
KP Knmmoil czip ök eberlastin vagy bõrbõl ' . '. . . . 1.— — .1.20 SssJ
XJ" Eberlastin vagy bõr kommod czipök sarokkal és - 'J&.
I®1 cukorral . ' ' . . . . . . . . l.CO — 1.80 - »®)
S < Bberla Kztin vagy bör , csatos czipök legelegánsabb ' „ V2vLp ' esnkornl - . . ?.30 ' 250 ' Ss)
F< Rbcrlastin Kegatta félrámástalppal legfin. . . . ¦ . 2.40—2.60 *- 7ll
gpl »r.:cbõr „ kettõs talppal 2.50 — 2.80 ' B§)}
L [ I Lakk ., gondolható legf. minõségû . . . ¦ • ¦ ' . 2.8Ö 3. •• . V "x

I tcsi líberl. kaniásii ik 10 cm. magas, selyemczuggal és t&4i
("¦< f.lráiuástal ppa l . . . . .  . . . . 3.30 — 3.50 • ' fc"̂

Kgb Ebcrl. kamágiiik ltí cm., magas, igen fiu., gombokkal lásö
'f% »5s csokorral . . . . . . . . .  3.50 - 3.80 ' 

ĝÕgki '. Ebcrl. knmásnik la' kboritással félrámástalppal igen j g g n
J^T, elegáns . . . . . . . .  . . 3.50 - 3.80 ^
|g ,̂ Kid- (keztyübõr; kamásnik selyem cznggal . . • . 3.80 - 4.— . j g áf a
V% „ köröskörül lakkal bevonva legfin. minõségû . . 3.80 — 4.— *»sj/
ftv Zerge- , vagy chagraln bõrkn 'másnik kettõs talppal . 3.30 — ' 3.50 ĝy S
r\ Urak számára. 7*%
f&s . Papucsok legf. bõrbõl ) , .,, :., . . .  . 1.10 — 1.30 ¦L€}
V*" ' ¦- ,, - , , „, • }sarok nélkül ¦ ¦¦ •„.. .• • . , .« ¦  »̂5»
f a *  Commod czipök „ • ) . . . .  1.20 - 1.40 Ojí
©< . Pinezúr czipök cuggal mindkét oldalon . . , . . 2.50 . . .2.80 , ' 

1̂ 9}jT** , Regatta „ erõs chagrain vagy zergebõrböl . . ., 3.40 — 3.80 Ofcff&l ¦ ' ' n n lep/", borjukid vagy szalonlakból legjobb V . i«3j
X\< íninöségii . " . , . .  . . . . . . .  4. 4.30 > "Y
E* Zerge- vagy Chayraíiib'õrc/.ipõk szegezve nagyon tartós 3.80 — 4.— B ĴY*< CXU K OS czi pök erõs kettõi talppal munkásoknak . . 3.00 — 3.80 ^*Sj[
<̂ B'ii-iubdr ' - ( Wlchabört legjobb f a j t a  . .  . .. . 4.— — 4.50 ggfi

T 2̂ 
Bo rjukid (keztyübõr) czipök legf. fajta . . ' . . 4.20 — . 4.50 C^CTj( „ köröskörti l lakkal bevonva nagyon unom . 4.20 — 4.50 Jgfl

T% Minden fentnevezísttek elõálló varrott talppal párja 50 krral drágáb- "̂sjl
L ,̂ bak , továbbá nagy raktár lenn)-, fiu, e» ff>ernickc/.ipiklial a k îj r T, legolcsóbb árakon. Megbízások a vidékrõl utánvétellel pontosan ét . * Y
4̂, lelki Ígéretesen eszközöltetnek. Nem, illõk készséggel kicseréltetnek. fJ>Á

ir; K^pes árjcgj 'z^kek bérmentve. "" ' 
^

Elsõ bnda^
IV., Deák . Ferencz-utcza 7, /  x Ĵj ?

Ajánlj a a t. közönsóirnek dúsan j  A^ Y f
felszerelt raktárát fa- és kár- X Á t̂ 'f
pitozott bútorokban, *z^'. f i ^&x  >
loda-, iroda- és kiháza Y \̂  y
sitási berendezéseket. X ^$Y valam int
Szabadalmazott gyér- JT <^& j  gyermekbu -
mekpólyázó szék- /  

x
ĥr/ torok mindi g

réiiyeim fürdõ - / $y/  kap hatók.
k^s/ .iilékkel 3 f  %<**jf J Tisztelettel
k ü l ö n f é l e  / L ^

f /  Az „elsõ budapesti ,
aia k oan jí j Q ^  f  butorbázár" Budapesten

f  C^t f  IV. Deák Ferencz-utcza 7 I. em

/ $ ?/  FRANKL B.
y  j ó \̂f Butor-eladá s nagyban és kicsinyben

^r j T̂ Ĵ f  Uj képes mintakönyv legújabb rajzokkal ára
r ^K) f  fit 1.50. Eladása mindennemû butoranyagoknaa

* f  valamint bel- és külföldi fák és fourniereknek.
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Hirdetéseket elfo gad
november l-jétõl

V., Széclienyi-utcza 10. szám.
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